

ВЛИЯНИЕ МИГРАЦИИ НА ФОРМИРОВАНИЕ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

КАРАМАЛАК Степан
студент III курса,
Факультет Международных
Отношений и Политических
Наук, IRIM

The term migration is very complex and at the same time very simple. Migration is the movement of people. And people moved at all times and therefore migration is a very old phenomenon, which was the basis of the formation of all civilizations in the world. How did this happen? Let's look at history through the prism of migration.

Key words: Migration, People, Civilizations, History, World.

В 2015 году в Европейском Союзе произошел «миграционный кризис», который застал врасплох европейцев и требовал решительных политических действий. Ежедневно в Европу проникали 6000 мигрантов и беженцев с Ближнего Востока. Меньше чем за 8 месяцев в Европе оказалось более 800 000 мигрантов и беженцев [4]. Никогда более ЕС не видел такого стремительного и решительного миграционного потока. Европейцы с трудом справились с этой проблемой: объединив свои силы и изменив свою миграционную политику, члены ЕС преодолели миграционный кризис и взяли ситуацию под контроль.

Государствам членам ЕС пришлось объединить свои усилия, принять целый ряд мер по преодолению кризиса. Европейские лидеры договорились перекрыть балканский миграционный маршрут, усилить охрану внешних границ ЕС и заключить соглашение с Турцией, которая была и остается транзитной страной для подавляющего большинства беженцев с Ближнего Востока. Благодаря этим мерам европейцы вернули себе контроль над ситуацией.

«Влияния миграции на внешнюю политику Европейского Союза» является темой моей дипломной работы, в содержании которой описывается о том, как беженцы и мигранты способны в кратчайшие сроки вынудить мощнейшее политическое объединение, коим является ЕС, пересмотреть свою внутреннюю миграционную политику и внести существенные коррективы во внешнюю. В данной статье, я хотел бы написать не о влиянии миграции на столь узкую среду как внешняя политика ЕС, но о том, как миграция влияет на географические пространства, на формирование цивилизаций и государств.

По моему мнению, миграция во всех ее видах имеет громадный потенциал, и она способна определять не просто внешнюю политику той или иной страны, а определять развитие государства в целом, влиять на формирование материковой цивилизации и определять внутренние границы этого самого материка. Для того чтобы понять суть моей идеи необходимо разобраться с самим термином «миграция», понять, что оно означает, и каково понимание миграции было в прошлом.

Первоначально, значение данного термина, введенного в научный оборот в 19 веке Э. Равенштейном, «migration» – пешее путешествие, странствие. Впоследствии, за рубежом, термин «миграция» разрабатывался такими авторами, как К. Ренольди, Р. Скэннел, Н. Роджерс и др. Сегодня существует огромное количество трактовок термина «миграции», их более 40 только в отечественной науке [3, p.58]. Но я хотел бы взять за основу определение Э. Равенштейна. Его определение является весьма узким и примитивным, но очень точно передает суть этого процесса и показывает неограниченный возраст феномена миграции, существовал во все времена человеческого бытия. Ведь люди путешествовали и странствовали в поисках лучшей жизни с самого появления первых человеческих объединений.

Первые человеческие объединения, появившиеся задолго до появления человеческих цивилизаций, добывавшие себе пропитание охотой, перемещались с одного региона, когда там истощались источники пропитания в другой, где их было в изобилии. Конечно, их перемещение было пешим, точно отвечая термину Э. Равенштейна. Тогда можно с уверенностью утверждать, что миграция имела место еще в первобытнообщинном обществе и являлась способом выживания для людей. Мигрируя люди, искали наиболее подходящее место, для проживания занимая ничейные территории. Нарываясь на земли других общин, они вступали с ними во взаимодействия, объединяясь с ними, либо борясь друг с другом за право проживания на этой территории. Такое взаимодействие людей было описано французским историком и географом Полем Видаль де ла Бланшем. В его видении политической истории, центральным элементом которой являлась - локальная цивилизация, которая формировалась в результате взаимодействий так называем «ячеек». Под «ячейками» Полем Видаль де ла Бланшем имел ввиду небольшие общности людей, возникшие в результате взаимодействия человека с природой. Данные ячейки, возникшие на различных частях материка, мигрируя, рано или поздно пересекались и ярко взаимодействовали друг с другом. Данное взаимодействие Бланш называл «вспыхивающими очагами». Результатом взаимодействия становилось объединение, сливание, соединение ячеек, либо захват, завоевание, уничтожение одной ячейки другой. Угасая, очаг оставлял за собой новую ячейку с новым образом жизни. Вспыхнувшие очаги на сравнительно небольшой территории рано или поздно приводили к образованию локальной цивилизации, это в свою очередь ведет к образованию государств. Столкновение локальных цивилизаций вело к образованию империй [2, p.128]. И все это невозможно без феномена миграции, который сопровождает историю с появления первых ее ячеек.

Потребность людей в миграции приводит к их взаимодействию. Взаимодействуя люди, образовывали цивилизации и государства. Таким образом, возникла греческая и римская цивилизация в бассейне средиземного моря. Именно в этом регионе наиболее часто вспыхивали очаги политической истории, что привело к образованию локальных цивилизаций, которые взаимодействуя друг с другом, определили образование греческой и римской цивилизаций. А ведь данные цивилизации дали нам науку, медицину, демократию, юриспруденцию определив дальнейшую судьбу всей человеческой цивилизации.

Нельзя утверждать, что миграция несет исключительно вынужденный характер. Для некоторых народов миграция стала не временным явлением вынужденного характера, а осознанным образом жизни, частью их человеческого бытия. Речь идет о кочевниках, для которых миграция из вынужденной потребности превратилась в качественную величину определяющую смысл их существования. Кочевники – это население, возникшее в самом

центре Евразии. Центр Евро-Азии, испещренный пятнышками пустыни, является в целом степной местностью, вся ее территория все-таки не пронизана водными путями, ведущими от океана. И в этом большом ареале мы имеем все условия для поддержания редкого, но в совокупности весьма значительного населения — кочевников, передвигающихся на лошадях и верблюдах.

Многочисленные очаги, вспыхнувшие на этой территории, привели к образованию многих локальных цивилизаций, развивавшихся в условиях, требующих от них мобильности. Мобильные народы гуннов, аваров, болгаров, мадяров, хазаров, печенегов, куманов, монголов, калмыков обрушились на Европу, потеснив ее оседлое население. Большая часть современной истории может быть написана как комментарии к изменениям, прямо или косвенно представлявшим собой последствия тех набегов. Вполне возможно, что именно тогда англы и саксы были принуждены пересечь море и основать на Британских островах Англию. Впервые франки, готы и жители римских провинций оказались вынуждены встать плечом к плечу на поле битвы у Шалона, имея перед собой общую цель борьбы с азиатами; таким образом они произвольно составили современную Францию. В результате разрушения Аквилеи и Падуи была основана Венеция. Таков был результат, произведенный ордой безжалостных и ни над чем таким не задумывавшихся всадников, заполонивших неконтролируемые равнины, — это был удар, беспрепятственно нанесенный азиатским молотом по незанятому пространству. За гуннами последовали авары. Именно в борьбе с ними была основана Австрия. Затем пришли мадяры и своими непрекращающимися набегами из степных лагерей, расположенных на территории Венгрии, еще больше увеличили значение австрийского аванпоста, перенося, таким образом, фокус происходящего с Германии на восток, к границе этого королевства. Болгары стали правящей кастой на землях к югу от Дуная, оставив свое имя на карте мира, хотя язык их растворился в языке их славянских подданных [1, р.30-44].

Набеги мобильных народов спровоцировали невероятные миграционные процессы в самой Европе, которые вошли в историю как «Великое переселение народов». В результате этого Европа приобрела совершенно новый вид. Прибывшие азиатские мобильные народы и оседлые народы Европы перераспределились на материке, образовав новые государства, ставшие предками нынешних европейских государств. На этом азиатское нашествие на Европу не закончилось. В 14 веке из Монголии прибыли новые орды, и на протяжении многих лет они терзали Европу. Формируясь в 3000 километрах от Европы, в степях Верхней Монголии Золотая Орда, держала в страхе всю Европу. Польша, Австрия, Венгрия, Хорватия, Сербия не раз опустошались монголами. Более всего они задержались на русских землях, народы этих земель, платили дань монгольским ханам, или "Степи", и, таким образом, развитие России было задержано и деформировано именно в то время, когда остальная Европа быстро шагала вперед. Нигде на завоеванных землях монголы не оставались, потому что культура их мобильной цивилизации требовала постоянного движения. Миграция стала их внутренней необходимостью их образом жизни, их культурой, их наследием, поэтому Монголы стали эталоном кочевничества в истории [1, 32].

Макиндер писал: «Благодаря давлению внешних варваров, Европа сумела создать свою цивилизацию, ибо европейская цивилизация является в значительной степени результатом вековой борьбы против азиатских вторжений» [1, р.34]. Вторжений, вызванных непреодолимой потребностью азиатских народов к миграции, для которых миграция стала не

просто средством выживания, но и основой их культурной жизни. Весь этот исторический период, спровоцированный потребностью к миграции азиатских народов, ставший ключевым в истории европейской цивилизации, в итоге закончился провокацией значительных миграционных процессов в самой Европе определивших политическую и цивилизационную ее историю.

Мотивированная теми или иными причинами миграция привела человечество к эпохе великих географических открытий. К 15 веку, в Европе стало тесно. Прибывшие из Азии народы осели в Центральной и Восточной Европе, сильно потеснили европейцев, заставили их искать новые незаселенные территории. С этой целью западные европейцы стали активно развивать кораблестроение и занялись освоением моря. Таким образом, был открыт Новый Свет, проложены пути в Азию, сформированы первые колонии. Европейцы мигрировали в дальние колонии своих государств, смешивались там с коренным населением и образовывали новые народы и расы. Таким образом, на просторах Северной Америки выросли Соединенные Штаты Америки со своей собственной – Американской нацией.

Соединенные Штаты - как государство и нация, были созданы европейскими мигрантами, и сегодня это самое мощное государство, в мире которое претендует на роль мирового вассала. Сегодня мир во всем мире во многом зависит от Соединенных Штатов Америки, а политическая и экономическая стабильность и вовсе полностью зависят от доллара. Я всегда задумывался над тем, каким образом столь молодому государству, как США, удалось так быстро превратиться в государство номер один в мире, когда есть государства с тысячелетней историей, такие как Англия, Франция, Китай и др. Но, я ни разу не задумывался над тем, что Америка была создана европейскими мигрантами, которые поехали туда без единой золотой монеты в кармане, в надежде найти эти монеты там. И в этом смысле еще больше удивляешься подвигу американцев, которые смогли за столь короткий период времени образовать новое государство и новую цивилизацию.

На протяжении веков миграция двигала европейское сообщество от одного исторического периода к другому. Вынужденная миграция привела Европу к эпохе Греческой и Римских империй. Миграция кочевых азиатских народов привела Европу к эпохе Азиатских вторжений и Великому переселению народов. Потребность к миграции новой европейской цивилизации привела человечество к эпохе Великих географических открытий, которая в свою очередь привела мир к колониальной эпохе.

Миграция этап за этапом двигала Европу к формированию собственной идентичности. Разрозненные государства Европы благодаря и вопреки миграционным процессам стали ассоциировать себя частью Европы, и в этом смысле Европа перестала быть просто частью света, пространством, территорией, Европа стало чем-то большим. Она вышла за рамки географического понимания и стала частью культурно-исторического самосознания. Общая история, культура, ценности, общие беды и несчастья, объединили народы Европы в единую Европейскую цивилизацию, которая осознавала себя культурно-исторической целостностью. И Европа в этом смысле стала основой этой целостности.

Благодаря миграции европейские ценности и культура вышли далеко за рамки географической Европы. Северная Америка, Южная Африка, Австралия, Новая Зеландия, после крушения колониальных империй, стали руководствоваться европейскими ценностями

в формировании своих собственных государств. Таким образом, образовалась Западная цивилизация, Западный мир и Европа стала центром этого мира.

В пост-колониальной эпохе культурно-историческое объединение Европы продолжилось ее экономическим и политическим объединением, результатом этого объединения стало формирование Европейского Союза. И фактор миграции играет огромную роль во внешней и внутренней политике этого объединения. Современные миграционные тенденции, о которых идет речь за нашим круглым столом, значительно влияют не только на политику ЕС, но и на его политическое состояние в целом. Все больше государств членов ЕС отказываются от политики мультикультураризма и обращают внимание на национальные интересы и собственный суверенитет, что все больше разобщает европейских союзников и не играет в пользу масштабной и всеобъемлющей Европейской интеграции [5].

Сложно прогнозировать, что будет с ЕС, если потоки мигрантов и беженцев продолжат рекой течь в Европу. А течение миграционной реки лишь будет нарастать, ведь как показывает история, миграция это постоянное, неисчерпаемое явление. И если вода точит камень, то миграция вновь изменит Европу.

Подводя итоги и анализируя все вышесказанное, создается впечатление, что миграция обуславливает развитие всей мировой истории. Но, наверное, это все-таки не так. Мне кажется, миграция является лишь составной частью мировой истории, которая словно локомотив тянет человечество сквозь тысячелетия. Но какую именно часть представляет миграция? Возможно, она является двигателем этого локомотива. Возможно, миграция является двигателем мировой истории.

Список источников:

1. MacKinder, Halford J. The Scope and Methods of Geography and the Geographical Pivot of History. L., 1951, p.30-44.
2. Тихонравов Ю.В. Геополитика, — М: ИНФРА-М, 2000. -256 с.
3. Рыбаковский Л.Л. Миграция населения. М., «Инфра-М», 2003. 58с
4. <http://inosmi.ru/politic/20170211/238711277.html>
5. <http://economy-lib.com/migratsionnye-protsessy-v-evrope-i-ih-sotsialno-ekonomicheskie-posledstviya>